

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO		Plas.	Cts.
España.	1	25	
Extranjero (Unión Postal)	2	50	
Número suelto.			5 Cts.
Id. atrasado			10 "

HORAS DE DESPACHO
Remate: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

VENGANZA NOBLE

Cuento
Cerradas las manos en crispación nerviosa y apretadas fuertemente sobre la frente que empezaba a marcar prematuras arrugas, contemplaba el rico banquero el rostro adorado de su hermosa hija, flor de quince años, en la cual la muerte había de imprimir en breve su sello fatal. Su corazón de padre y su soberbia de rico, protestaban de la impotencia de la ciencia que se había retirado confusa de aquel lujoso lecho, diciendo:
«No hay más que un medio para salvar esta vida que se escapa de un organismo pobre y delicado: no puede salvarla más que la transfusión de la sangre.»
Había que infiltrar en aquellas venas torrenes de una sangre plébrica de rojos glóbulos, gérmenes de nueva vida, que reconstituyeran aquel delicado cuerpo. Un rayo de bienhechora esperanza pasó por aquellos ojos de penetrante mirar y ofreció la suya en un arranque sublime de padre enamorado. Pero su sangre no servía; viada por los gérmenes de enfermedades adquiridas en su crápulosa vida de hombre rico, la ciencia la había rechazado y no hubiera servido más que para precipitar el desenlace fatal que se esperaba.

Ante la tremenda desgracia que se cernía sobre su corazón envió por las aldeas a sus criados con la misión de dar la mitad de su fortuna al que movido por la ambición o por la caridad se prestase a dar su sangre para salvar a la preciosa enfermita.
Y todos habían vuelto sin hallar ni un ser tan ambicioso, ni una persona tan heroica, que realizara sacrificio semejante.
Caía la tarde, llena de una tristeza grande; el cielo grisáceo dejaba filtrar dudosamente la incierta claridad del crepúsculo, haciendo más triste la semioscuridad que reinaba en la alcoba. Los débiles rayos de luz que proyectaba la lámpara encerrada en artística pantalla, pasaban a través de los calados cortinajes festejando la carita pálida de la enferma, iluminando a veces, con suavidad amorosa, aquellos ojos de un azul sereno y fuerte, azul de mar o noche de invierno. Abríase de continuo su boquita de labios resacaos, en penoso alentar, como si la ahogase el ambiente cargado de fuertes emanaciones de éter que había en la alcoba.

Al leve ruido producido por los pasos del médico sobre la sedosa alfombra, levantó la cabeza el banquero y teñiéndole un mano, exclamó:
—Se muere, ¿verdad?
El médico, como si no hubiera oído la pregunta, relató, con acento en el cual vibraba el entusiasmo, como una mujer joven, hermosa y sana, puesto que hacía pocos momentos reconoció su sangre, se prestaba a realizar el heroico sacrificio de dar parte de su vida, al organismo de la pobre enfermita. Los ojos del banquero brillaron con fulgores extraños y, emocionado por tanta dicha, lloraba exclamando:
—¿Todo todo para esa mujer! ¿Cuanto tengo, cuanto valgo! ¡Gracias, Dios mío, gracias!
Luego que hubo pasado aquella explosión de ternura, continuó el doctor:
—Lo más gracioso es que no quiere nada, desea guardarse el misterio, mediante un velo que cubra su rostro, durante la operación.
—¿Se contestó el banquero—mas yo he de averiguar quién es y la haré rica... ¡tan rica como nunca sonó!

La ciencia, cual hada mágica, realizó la operación de llevar auras de vida a aquel organismo que se desmoronaba, por medio de la sangre plébrica de salud de la misteriosa dama. Inútiles fueron todas las pesquisas hechas para averiguar el paradero de tan heroica mujer. Desesperaba ya el rico banquero de llegar a tener noticias de ella, cuando un día, entre las cartas de negocios, vio una que se destacaba de todas por el color rosa de su sobre. Abrióla con mano febril y encontró en ella la clave de aquel misterio que le asaltaba en su bufete, y hasta en su lecho.

En menuda y preciosa letra inglesa decía: «Viente: Te quise mucho y hoy te aprecio lo bastante para no ver el resto de tu vida sumido en amargura. Yo soy la que por un impulso de tu corazón, ha querido salvar la vida de tu hija con mi propia sangre. La inocente colegiala, fascinada un día, por tí, que sacrificó honra, familia y lo que es más preciado, sus ilusiones, ante el idolo de su cariño, es la que ha accedido a tu palacio para vengarse, como se vengaban las almas nobles volviendo bien por mal. Hasta la aldea donde lloro mis desengaños, llegaron tus lamentos de padre, y en este corazón hallaron eco, cual antes le hallaron tus mentidas promesas. No quisiste mezclar tu sangre aristocrática con la de la hija huida del pueblo. Pues bien, lo que tu erribas, acabo de realizarlo, puesto que en el cuerpo de tu hija circularán confundidas tu sangre y la mía. Es cierto que no las unió el amor, sino la ciencia; pero en eso está mi venganza, que sin tu quererlo, se ha realizado uno de mis fervientes anhelos. No olvides que tiene tanta parte en tu hija como tú mismo.—María»

R. VILLANUEVA FREIRE
Lecturas y Comentarios
«La que hace el amor!... El suicidio de las niñas»
En el convento de las Adoradoras de Begoña, que sirve de refugio a jóvenes faltas de protección, se ha registrado un suceso que está siendo objeto de grandes comentarios.

La joven Manuela Vicondo, que llevaba recogida en dicho convento dos años, fué catada por su familia con el fin de casarla con Luis Munchastegui, de veinte años, que venía sosteniendo relaciones amorosas con la muchacha. Esta se resistió a contraer el sagrado vínculo, volviendo a ingresar los padres en el convento, de donde, para mayor seguridad, se la trasladó después a otro.
Exasperado el novio con la determinación adoptada por Manuela, y creyendo a ésta en el convento de las Adoradoras, llegó a éste, asaltándolo, para lo que tuvo que quitar los barotes de una ventana, por la que penetró en los claustros, que empezó a recorrer, llevando en una mano un puñal y en la otra un revólver.

Las monjas y colegialas, que se apretaron de la actitud del asaltante, corrieron despavoridas dando gritos y voces de auxilio. A los gritos salió la superiora, quien trató de oponerse al paso del joven; pero éste sin reparar en nada, la hirió con el puñal en el pecho y en las manos, y a grandes voces decía que buscaba a su novia para matarla.
Rápidamente cundió la alarma al exterior del edificio, y a los requerimientos de auxilio acudieron primeramente los forajidos de Begoña, quienes intimaron la rendición a Luis, y luego, más tarde, llegaron los soldados que prestaban la guardia en la cárcel pública, así como gran número de personas.
Entre todos lograron detenerle, declarando que se proponía matar a su novia y después quitarse la vida, porque le había tocado soldado en el último sorteo y debía ingresar en filas en Marzo, y sus padres, que viven en Arduero (provincia de Santander), se oponían al enlace, pretendiendo, además, casarle con una prima.
Poco después ingresó en la cárcel.

Cablegramas de Calcuta dan cuenta de lo que sigue:
Hace algún tiempo, la viuda de un Príncipe indostaní de Mainpuri consintió, al día siguiente de la muerte de su marido, en que la quemaran viva en la misma pirra donde debía ser consumido el cadáver de aquel.
Cinco personas de su familia fueron proscas y acusadas de haber alentado a la viuda al suicidio.
Se las condenó a dos años de prisión.
Apelaron al Tribunal Supremo de Allah Abad, alegando que una llama misteriosa había descendido milagrosamente del cielo, y que gracias a esa llama se consumió el sacrificio.
El Tribunal, considerando que el suicidio de las viudas fué abolido en las Indias y en Bengala en 1829, y que la citada llama no descendió del cielo, sino que fué producida por un fósforo aplicado a un montón de materias combustibles, le sumando la pena infligida a los cinco parientes de la Princesa, a cuatro años de cárcel.

ARGOS.
PALMA
Servicio de trenes
El día 13 del actual en que se celebrará en Inca la renombrada feria del *Dijous Bo*, además de los trenes ordinarios se celebrarán los extraordinarios siguientes:
De Palma a Inca a las 7, 7.45, y 11.30.
De Inca a Pollensa a las 10.15, 17.15 y 18.15.
De Inca a Manacor a las 15.30 y 18.30.
En la estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta.

La Escuela Normal de Maestras
En conformidad al proyecto por el señor Director de este Instituto General y Técnico, queda autorizado por el señor Rector de la Universidad del Distrito para que permita, con carácter transitorio, que se den las enseñanzas de la Escuela Normal de Maestras en los locales de dicho Instituto, a las horas en que no asistan los alumnos del Bachillerato, accediendo a lo solicitado por la señora Directora de la expresada Escuela.
En su consecuencia el lunes próximo empezarán las lecciones a las 2 y media de la tarde.
El día 12 del actual se celebrará en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carro, un mulo y las guarderías de ésta, apretadas con tabaco de contrabando.
La subasta se verificará en un solo lote bajo el tipo de 94 pesetas.
Ayer por la mañana fué curado en la Casa de Socorro un joven que presentaba una herida en el brazo derecho producida por la máquina en que trabajaba.
Venta de un solar
El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer publica el pliego de condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de esta ciudad, adjudicará en pública subasta la venta de un solar señalado con la letra L. del ensanche de esta ciudad.
Un choque
Ayer por la mañana ocurrió un choque entre dos carruajes en la calle de la Marina, resultando ambos vehículos con desperfectos.
Al Juzgado
Por la policía fué ayer denunciado al Juzgado un joven sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de varias ratonadas.

Concurso de muñecas
Para el Concurso de muñecas a beneficio del Centro Social Educativo se han recibido: una de doña Jerónima Pach Vicens y otra de las señoritas Paz y Margarita Zaforteza.
La Sursal de la Caja de Pensiones para la vejez
Han sido ya presentados al Gobierno Civil para su inscripción en el Registro correspondiente, los Reglamentos que han de regir la Sursal que conjuntamente establecen en esta ciudad el Instituto Nacional de Previsión y la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros. Esta Sursal que estará instalada en las calles de Quint número 6, y Brossa número 19, abrirá sus oficinas al público dentro de pocos días, y realizará desde su apertura las operaciones de pensiones para la vejez, rentas vitalicias, inmediatas, capitales diferidos, seguro infantil, ahorro, indemnizaciones en caso de muerte y ahorro combinado con pensiones para la vejez, tenidos en preparación, entre operaciones de previsión popular, las de seguro sobre la vida y de pensiones de su pervivencia.

Vapores correos
Ayer emprendieron viaje para sus correspondientes destinos, los vapores correos que tenían suspendidas sus salidas.
El segundo premio de la Lotería
Sabe el lector que el número premiado con el segundo premio del último sorteo de la Lotería Nacional fué despachado en Palma.
Al periodista, solo le fué posible averiguar el nombre del poseedor de un décimo del billete premiado.
Hoy gracias a la actividad de nuestro corresponsal en Manacor podemos dar a conocer el nombre de otro poseedor de cinco décimos de dicho billete.
Se llama don Francisco Forteza, joven, hijo del muy conocido y acreditado comerciante de tejidos de Manacor don Gaspar.
Ha sacado la bonita suma de treinta mil pesetas.
Política local
Las elecciones de hoy
Reina verdadera expectación por el resultado de las elecciones de hoy en Palma.
Para atender al interés reinante tiraremos esta tarde un suplemento al llegar a nuestra redacción nuestros reporteros con los datos que hayan recogido del resultado de las elecciones.
Para poder servir prontamente a nuestros abonados y al público hemos organizado un servicio de ciclistas y de carruajes para recoger los datos de los caseríos.
Nos consta que el nuevo Gobernador civil de esta provincia don Ignacio Martínez de Campos fué ayer portador de una carta del ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra para el jefe del partido conservador don Manuel Guasp.
Interrogamos a este señor sobre el particular, pero el señor Guasp nos manifestó que pues se trataba de un documento de carácter particular entendía no era prudente facilitarlo a la prensa.
No obstante, como dicha carta fué entregada y leída ante buen número de personas que luego, como es natural la comentaron ante otras muchas, pudo el cronista conocer detalles y ordenar sobre dicho documento.
Trátase de una carta altamente afectuosa en la que el señor Sánchez Guerra expresa su deseo de haber celebrado poder cambiar impresiones con el señor Guasp acerca de las incidencias y amarguras de los sucesos políticos recientemente desarrollados.
Respecto a la cuestión política el señor Sánchez Guerra expresa su esperanza de que bajo la égida del nuevo gobernador secundado por el partido conservador, se desarrollará favorablemente la política en bien de la Monarquía.
Como prueba de especial deferencia, según se nos afirma, la carta que está escrita a máquina lleva una postdata de la letra y puño del Ministro.

Rasario Pino a Palma
La genial actriz Rosario Pino debutará en el Teatro Principal el jueves 20 del corriente.
Su venida ha despertado verdadero entusiasmo, siendo esperadas sus funciones con inusitado interés, no en balde, la Pino está realizando la *tournee* de despedida y Palma se contará entre las pocas capitales que podrán aplaudirla por última vez.
Ahora la Pino está dando diez funciones en el Teatro Novedades de Barcelona, de donde pasará a Palma. Rosario Pino se despidió el miércoles último del público de Madrid y fué una gran velada, que toda la prensa calificaba de gloriosa para la escena española.
A B C cuenta en los siguientes términos de dicha velada que aquí ha de tener interés dada la próxima llegada de la más eminente de las actrices españolas:
«Fué la de anoche jornada memorable, fausta en el arte dramático, de la que guardaremos imborrable recuerdo cuantos asistimos a esta solemne fiesta de consagración, en la que con todos los honores se despedía de la escena, sembrándola de flores, Rosario Pino, nuestra gran Rosario Pino, a cuyo nombre va asociado uno de los períodos más brillantes de nuestra literatura dramática.
La ilustre actriz, emocionadísima palpitante, cuajadas las esmeraldas de sus ojos por el llanto, que en vano pretendía contener, fué anoche, aún más que nunca, toda vibración y sensibilidad, arpa sonora, en la que todas las sensaciones repercutían estremeciendo dulcemente su alma.
Por última vez llegaba a nosotros, blandemente, suavemente, como una caricia, la voz mimosas, halagadora, insinuante de la actriz, que parecía como querer fundir en aquel pocina de dolor de *Alma triunfante* su propio verbo, su misma vida, quizá aquel

su último momento de gloria, de triunfo.
Cuando terminó la comedia, el público aclamó a la actriz, rindiéndola un entusiasta homenaje de administración, tributándole ruidosas ovaciones.
Después alzóse la cortina, y Ramos Carrión, Dicenta, Linares Rivas, Jacinto Benavente, Serafín Álvarez Quintero y Enrique Borrás tejieron una corona de laurel para la artista, leyendo inspiradísimo y sentidos trabajos, que recibió el público con nuevos y entusiastas aplausos, que sonaban al par a gloria y a duelo.
Porque de duelo estamos al retirarse Rosario Pino de la escena.
He aquí algunas de las poesías que se leyeron en dicho acto:

Poesía de Martínez Sierra
Enrique Borrás, con emoción sincera, leyó la bellísima composición de Martínez Sierra que a continuación reproducimos:
En la melancolía del otoño el alma se recoge entristecida, y recuenta las hojas que en el año se han caído del árbol de la vida.
¡Y son tantas...! Y algunas que creímos inasibles... ¡y nos duele tanto que ahora se estén pudriendo en el sendero!
¡Glorias de Abril, que se han deshecho en llanto!
¡Amor, que por qué fuiste, si eres mío!
¡Eh, ¡por qué me dejaste en desconsuelo!
Verdad, que eres estrella de mi vida, ¡por qué has dejado de alumbrar mi cielo!
¡Así clamamos cada nuevo Octubre, y cada Abril nos quiere consolar.
Pera, aunque vuelvan a nacer las rosas, siento el alma desear de morir.
¡Rosario, en el otoño triste, pona una hoja muerta más tu despedida.
¡Es de laurel! ¡Ta misma la has cortado en la mejor de tus horas vitales!
¡Mujer, quimera, encarnación del sueño de tanto sonador, que te hemos hecho para que así nos dejes y te escondas!
¡Crees tú, lira viva, que hay derecho, cuando tanta palabra apasionada, quiere nacer para que tú la cantes, a extinguir para siempre tu armonía, alivio de ruidos caminantes!
La voz, mujer, se ha hecho para el canto y si calla, de sí misma blasfema; el fuego debe arder, si lo ocultamos, desesperado, el corazón nos quemará...
¡Canta, pues, que eres lira y fuente, y arte, puesto que eres dios, y resplandeces, puesto que eres diamante, y no te vayas!
¡Nuestro amor te lo pide y lo merece!
En tu arte refugio a tanto tedio, olvido a tanta angustia... Si no existe, aunque quieras abrirte rosas nuevas, estará el huerto por Abril tan triste...»

En la abdicación de Rosario Pino
En el álbum que postas, artistas, dramaturgos y políticos han ofrecido a la genial Rosario Pino como ofrenda en la noche de su despedida, ha escrito Cristóbal de Castro la siguiente poesía:
Tiene tu renuncia la silbata apostólica de una reina melancólica en noche de abdicación.
...
En el castillo, al suave sonar de arpas y liras, entre dalmáticas grises va un chambelán, heso y grave; y bajo el sol real, está la reina y señora más blanca que su brial.
Los ojos, dos desencantos: los labios, dos rosas mustias; se alza la reina, entre angustias, la mano en los Libros Santos. Porque acerca la ansiedad, la reina la voz entona:
«¡Renuncio Trono y Corona, de mi propia voluntad.»
De la cetro a los cortésanos, toma un clavel del costillo y sale de su castillo con un clavel en las manos!
...
¡Clavel de renuncia, que muestras tu lozania con sol de Melancolía y llaves del corazón!
Tú labrarás el secreto aroma del Desencanto, de la tristeza sin llanto, del suspirar sin objeto...
De los sueños que volaron cual bandal de golondrinas.
De las nostalgias divinas,
De las Reinas que abdicaron...
CRISTÓBAL DE CASTRO.

Serenata y despedida
Dicen que nada cuesta la despedida: dile al que lo ha dicho que se despida.
(Copia popular)
Hay en el cielo un lucero, el lucero más bonito, que vive del reverber de los ojos de Charito.
Un pintor tu retrato pintaba un día, y la luz de tus ojos no le salía.
Fué a la ventana, y cogió unas rayitas de la mañana.
Si te ves pobre algún día y quieras ser millonaria, pon en venta los canarios que llevas en la garganta.
¡Se marcha de la escena Rosario Pino!
genia un perchele, muchacho fino.
¡Ya he dicho en casa que en el sombrero nuevo me pongan gasa!
Esta historia es una historia que en la mujer es añeja; sueño y sueña con la gloria, y la consigno... y la deja.

El nuevo gobernador en Palma
La llegada
A bordo del vapor rápido «Jaime I» llegó ayer a Palma, como ya adelantamos, el nuevo Gobernador civil de Baleares Ilmo. señor don Ignacio Martínez de Campos.
Pasaron al muelle a recibirle el Gobernador interino señor Pascual, el Alcalde accidental señor Conde de Olcoac, el Diputado señor Valenzuela, el jefe de la Benemérita señor Ripoll, todo el personal del Gobierno civil, y la familia del nuevo Gobernador.
El señor Martínez Campos llegó acompañado de su distinguida señora y de sus hijos.
En el «Jaime I» de su padre político, el nuevo Gobernador, trasladó a la señorial casa de Maro, desde donde de trasladó más tarde al Gobierno civil donde le hizo entrega del mando el señor Pascual.
Hablando con los periodistas
Con la exquisita amabilidad que tantas simpatías le han conquistado aquí, recibió en la mañana de ayer, el nuevo Gobernador, a los representantes de la Prensa.
Preguntado por estos acerca de política general, contestó que entendía que tales declaraciones sólo corresponden hacerlas al Gobierno, y que como la prensa de esta capital tiene en Madrid excelentes corresponsales estos seguramente informan siempre con verdad y detalle de estos asuntos.
Concretando la pregunta a Mallorca el señor Gobernador respondió que, como ya tenía noticias, ha encontrado el partido conservador unido y homogéneo y añadió el señor Martínez Campos que sin agravio para nadie y con justicia para todos había de seguir y reanudar la orientación de dicho partido.
Un reporter preguntó al señor Martínez de Campos si había visto al señor Maura y que instrucciones le había éste comunicado.
El Gobernador respondió que efectivamente había tenido el honor de ser recibido por el señor Maura, pero que como los amigos de éste en Mallorca lo son también suyos y con ellos ha de tener tiempo de hablar de política, había limitado la visita a testimoniar su respecto, consideración y afecto al ilustre presidente del Consejo y evitando ser indiscreto no le había molestado respecto al particular.
Alguno de los presentes pidió al Gobernador parecer sobre alguna disidencia ya existente en el partido conservador, pero dicha autoridad mostrándose extrañada aseguró desconocerla, repitiendo que estima unidos y de acuerdo todos los elementos que integran el partido aludido.
Antes de abandonar los periodistas el despacho del señor Gobernador nos manifestó su propósito de visitar la provincia en cuyo viaje desea que le acompañen los periodistas, pues entiendo que ha de resultar de provecho para la isla el recoger impresiones, y conocer las necesidades, reflejándolas luego por medio del periódico.

Visitas
Entre las muchísimas visitas que recibió durante el día de ayer el nuevo Gobernador civil de la provincia figuraban los señores siguientes:
Los señores que forman la Comisión Ejecutiva del partido conservador don José Socias Gradolí, don Juan Massanet y Verd y don Miguel Rosselló y Alemany, el Ingeniero Jefe de la provincia don Bernardo Calvet, el Inspector provincial de Sanidad señor López Comas, don Miguel Oliver, don Guillermo Gamarrá, el Marqués de la Cerda, don Antonio Barceló, don Pedro Sampol, don Pedro Sampol y Ripoll, el Alcalde accidental Conde de Olcoac, don Manuel Guasp, el Administrador Principal de Correos don José García Sansolani, don José Rover, don Antonio Pita, don Rafael Blanes, don Ramón Montis, el Presidente de la Audencia señor Astudillo, el Teniente coronel de la Guardia civil señor Ripoll, los Ingenieros Agrónomos don Antonio Bañaster y don Adolfo Vazquez, don Antonio Rosselló y Cazador, don Juan Burgues Zaforteza, el Inspector de Higiene pecuaria señor Bosch, el Jefe

de Estadística señor Serra, el Secretario de la Diputación señor Font, don Eugenio Losada, don José Alcover, don Jerónimo Massanet, don Enrique Sureda, don Pedro Alomar, el Jefe de los Conservadores, de La Puebla, don Ignacio Pianos, el Delegado de Hacienda señor Rato, don Rafael Ribas y el Arquitecto don Guillermo Reyens.
Sobre las elecciones
Por la tarde visitamos de nuevo al señor Gobernador.
Antes habían cumplimentado al señor Martínez de Campos don Jaime Vidal notario de Inca, el Director de Telégrafos señor Zornoza, el Teniente de Alcalde señor Dezcallar, el conde de Salient acompañado de su hijo político el señor Marqués de Ariany, el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.
Preguntamos al señor Gobernador si tenía algo que comunicarnos respecto a las elecciones municipales que hoy deben celebrarse, manifestándonos respecto a este particular que confiaba se llevarían a efecto con perfecto orden y que había comunicado a su delegado en Menorca instrucciones referentes a dichas elecciones, relativas principalmente al mantenimiento del orden y libre emisión del sufragio.
El «Boletín Oficial» de la provincia publicó ayer la siguiente circular:
Nombrado Gobernador civil de esta provincia por Real decreto de treinta y uno de Octubre último, en el día de hoy, me hago cargo del mando de este Gobierno, cesando en el mismo el señor don Luis Pascual y Bauzá, que interinamente lo desempeñaba.
Lo que se publica en este «Boletín Oficial» para general conocimiento.
Palma 8 Noviembre de 1913.—El Gobernador, Ignacio Martínez de Campos.
Al dar la bienvenida al nuevo Gobernador le reiteramos la felicitación que le enviamos desde nuestras columnas al ser nombrado, deseándole mayor a cierto en el desempeño de su cargo.

La escuadra inglesa
Ayer por la mañana entre seis a siete, abandonaron nuestra bahía, los buques que componían la escuadra, efectuando durante dicho intervalo algunas maniobras.
Ayer tarde se recibió en esta ciudad un telegrama del Ayudante de Marina del puerto de Pollensa, participando que a las siete de la mañana había abandonado aquel puerto la escuadra inglesa que en alta mar debía reunirse con la que abandonó ayer nuestro puerto.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy la preciosa película de grandioso éxito
LA SALTIMBANQUI

FOTOGRAFIA GOMEZ

PROXIMA APERTURA
PLAZA DE SANTA EULALIA

Olitas parlaras, olitas del mar, allí en la Calota dicen las olitas:
«¿Para qué te vas?»
Mujer antes de nacer, creadora de mil mujeres, mujer en todo tu ser, ¡Siempre mejor! ¿Que más quieres para tu elogio, mujer?
Echemos la despedida como hacen los sevillanos, que en la copia preferida llevan el son con las manos.
Mercedita esta serrana... un cambio de pensamiento de la noche a la mañana.
S. y J. ALVAREZ QUINTERO.

El nuevo gobernador en Palma
La llegada
A bordo del vapor rápido «Jaime I» llegó ayer a Palma, como ya adelantamos, el nuevo Gobernador civil de Baleares Ilmo. señor don Ignacio Martínez de Campos.
Pasaron al muelle a recibirle el Gobernador interino señor Pascual, el Alcalde accidental señor Conde de Olcoac, el Diputado señor Valenzuela, el jefe de la Benemérita señor Ripoll, todo el personal del Gobierno civil, y la familia del nuevo Gobernador.
El señor Martínez Campos llegó acompañado de su distinguida señora y de sus hijos.
En el «Jaime I» de su padre político, el nuevo Gobernador, trasladó a la señorial casa de Maro, desde donde de trasladó más tarde al Gobierno civil donde le hizo entrega del mando el señor Pascual.
Hablando con los periodistas
Con la exquisita amabilidad que tantas simpatías le han conquistado aquí, recibió en la mañana de ayer, el nuevo Gobernador, a los representantes de la Prensa.
Preguntado por estos acerca de política general, contestó que entendía que tales declaraciones sólo corresponden hacerlas al Gobierno, y que como la prensa de esta capital tiene en Madrid excelentes corresponsales estos seguramente informan siempre con verdad y detalle de estos asuntos.
Concretando la pregunta a Mallorca el señor Gobernador respondió que, como ya tenía noticias, ha encontrado el partido conservador unido y homogéneo y añadió el señor Martínez Campos que sin agravio para nadie y con justicia para todos había de seguir y reanudar la orientación de dicho partido.
Un reporter preguntó al señor Martínez de Campos si había visto al señor Maura y que instrucciones le había éste comunicado.
El Gobernador respondió que efectivamente había tenido el honor de ser recibido por el señor Maura, pero que como los amigos de éste en Mallorca lo son también suyos y con ellos ha de tener tiempo de hablar de política, había limitado la visita a testimoniar su respecto, consideración y afecto al ilustre presidente del Consejo y evitando ser indiscreto no le había molestado respecto al particular.
Alguno de los presentes pidió al Gobernador parecer sobre alguna disidencia ya existente en el partido conservador, pero dicha autoridad mostrándose extrañada aseguró desconocerla, repitiendo que estima unidos y de acuerdo todos los elementos que integran el partido aludido.
Antes de abandonar los periodistas el despacho del señor Gobernador nos manifestó su propósito de visitar la provincia en cuyo viaje desea que le acompañen los periodistas, pues entiendo que ha de resultar de provecho para la isla el recoger impresiones, y conocer las necesidades, reflejándolas luego por medio del periódico.

Del ejército
Orden General del día 8 de Noviembre de 1913.—Habiendo regresado a esta Plaza el Excmo. Sr. Capitán General del Distrito, se ha hecho cargo del mando del mismo, cesando en este, el Excmo. Señor General de división D. Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa, y del despacho, el excelentísimo Sr. General Gobernador militar de esta Plaza D. Enrique Brua la Gil.
Lo que de orden de S. E. se publica en la de hoy para su conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M.—Ramón Morera—Comuniquese.—El General Gobernador.—Brual.
De Andraitx
A consecuencia de un accidente desgraciado ocurrido el día 1.º del actual, don José Perelló, Espardañé, se produjo una herida de pronóstico reservado en una mano.
El muchacho Juan Ginard y Bauzá, Seuro, a consecuencia de un fuerte empujón que le dió el mismo día 3, otro muchacho, cayó y se fracturó un brazo.
—Hace unos días visitó nuestra población el Excmo. señor Conde de Salient, haciendo el viaje por la nueva carretera que nos une con Estalenchs.
El señor Conde quedó sorprendido al contemplar los soberbios panoramas que el atrevido camino ofrece a los ojos del viajero, considerándoles de los mejores que los turistas pueden visitar.

Instituto Sureda
de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
Instalación de primer orden
Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas Ozono, etc.
Emasoterio de Radium
(primero en España); único remedio positivo para curar artritis, reumatismo, gota, neuralgias, arañas, y todos los trastornos producidos por el ácido úrico.
Director propietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET
MÉDICO-GINECÓLOGO
DANÚS, 4, 1.º DE 10 A 1

De Sociedad
Se halla guardando cama de resultados de un ataque nefrítico que le sorprendió en Barcelona en su último viaje, el capitán del vapor *Balear*, nuestro estimado amigo don Luis Orrell.
Desamos de todas estas su pronto restablecimiento.
Anoche el vapor *Balear*, salió al mando del capitán del vapor *Isteño*, don Damián Rigo.
Para Ibiza y Alicante salió en el vapor *Cataluña*, don Juan Texido.
Conforme nos adelantó nuestro corresponsal en Barcelona, ayer llegó en el vapor *Rey Jaime I*, el capitán general don Wenceslao de Molins, acompañado de su distinguida familia.
Ayer llegó a esta ciudad procedente de Barcelona don Francisco Moragas Barret director general de la [Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros acompañado de don Miguel de Sola, quedando éste Delegado en Palma de dicha entidad.
En el vapor *Rey Jaime I*, llegaron ayer don Pierre Wiltor, don Jaime Singala, don Raquel Xifre, doña Dolores Serrano, don Rafael Bargallo, don Bartolomé Oliver, don Jacinto Lago, don Damián Benassar, don Ignacio González de Casteljón y señoras, don Felipe Montaner, don Enrique Castellón, don Juan Gotzeas, don Antonio Carretero, don Francisco Antam y don Ernesto Jordana.
También llegaron en dicho buque nuestro distinguido amigo y colaborador doctor Aris; el coronel de infantería retirado don Ernesto March, acompañado de su distinguida señora; el empresario de la Plaza de Toros señor Alcalá y el Dr. Pou P. C. Payso y señora.
Se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama bastante tiempo, el afortunado joven don Bartolomé Darder, hijo del reputado médico don José.

Anoche para Ciudadela, salió en el vapor de dicho nombre, don Juan Caidente.
Para Barcelona, salieron anoche en el vapor *Balear*, don Guillermo Marcel, doña Antonia Puig, don Jaime Perpiñá, don Sebastián Argelles, don Pablo Roca, don Pedro Pons y don Matias Alemany y señora.
Liga de Propietarios de Fincas Urbanas
Ha celebrado esta Sociedad su acostumbrada reunión mensual.
En ella se dió cuenta del ingreso de 8 socios y de haberse producido 6 bajas y de las adiciones recibidas en favor del proyecto de establecer una sección de seguros mutuos contra incendios.
Se leyó un oficio de la Alcaldía, contestando a la suplica que le dirigió esta Liga de que no se exigía por los empleados municipales para la tramitación de licencias de obras el pago de las cuotas relativas a las inspecciones sanitarias; en cuyo oficio se sienta el mismo criterio sustentado por esta Sociedad de que la recaudación de dichos honorarios es extraña por completo a la administración municipal; quedando la Junta complacida de la resolución de referencia.
Se acordó estudiar una fórmula para imprimir la mayor actividad posible a la tramitación de los desahucios judiciales, quedando facultado el presidente para contratar este servicio en la forma que estime oportuna.
Se dió cuenta de una sentencia del Juzgado de primera instancia del dis-

MINISTERIO DE FOMENTO

COMISARIA GENERAL DE SEGUROS

RELACION de las entidades aseguradoras inscritas en el Registro de la Comisaria de Seguros, de las primas que han recaudado en el ejercicio de 1911 y de lo que tienen que satisfacer para el impuesto del 1 por 1.000 creado por la ley de 14 de Mayo de 1908.

Table with columns: SOCIEDAD O ENTIDAD, REPRESENTANTE, CIUDAD, DOMICILIO, Primas cobradas, 1911, Impuesto, 1 por 1.000. Includes entries for La Mutual Franco-Española, La Mutual Latina, etc.

Son total a percibir por la Hacienda por el impuesto del uno por mil 4.960,92

Consejo de Patronato de Palma de Mallorca

DE LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA. Presidente: D. Raymundo Fortuny, Presidente de la Cámara Agrícola. Vocales: D. Antonio M. Alcover, Vicario General. D. Enrique Sureda, Baile del Real Patrimonio. D. Ricardo Roca (Consejero Delegado), Presidente de la Cámara de Comercio.

TELEGRAMAS

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 8 a las 16:30. Toma de posesión del Duque de Mandas. Nominamiento del señor Azcárraga Presidente del Senado. Se abrieron las Cortes. Nominamiento de tres Consejeros. La huelga de Rio Tinto.

El Presidente del Consejo señor Dato nos ha recibido en la Presidencia más tarde de lo ordinario por haberse retrasado con motivo de la toma de posesión del señor Duque de Mandas del cargo de la Presidencia del Consejo de Estado, a cuyo acto asistió con todo el Gobierno.

Nos dijo que despachó con Su Magestad el Rey poniendo a su firma el Real decreto nombrando Presidente del Senado al general señor Azcárraga.

Un periodista.—Ese nombramiento prejuzga algo sobre la posibilidad de que se abran estas Cortes antes de disolverlas.

El señor Dato.—No es que precisamente indique eso. Las Cámaras añadidas tienen que vivir en relación con el Gobierno y para ello convenia que el Senado tuviera Presidente.

Seguidamente me trasladé al Consejo de Estado para el acto de la toma de posesión del señor Duque de Mandas quien juró en la forma de costumbre.

Yo hice un discurso con palabras de consideración y respeto para los consejeros.

Hice la presentación del nuevo Presidente.

Este a pesar de sus años profirió un discurso de gracias al Rey y al Gobierno por el nombramiento.

Estuvo muy bien como si no tuviera más que 40 años, por cierto que la prensa ha dicho que tiene 83 años y solo tiene 81.

Hoy hablando de esto decía que a su edad esas propinas no venían muy bien.

Dijo que la huelga de Riotinto continúa en igual estado que en los días anteriores y que los obreros guardan una actitud pacífica.

Ha añadido que el Gobernador continúa sus gestiones para ver de solucionar el conflicto.

Ha manifestado además el señor Dato que el lunes se firmarán los nombramientos de los Consejeros de Estado para cubrir las vacantes que existen. El nombramiento, ha dicho es automático. No recuerdo los nombres de quienes les corresponda ser nombrados.

El señor Dato se quedó un momento pensando, y luego dijo: y nada más; hoy ya he dado bastantes noticias y una de ellas, la del nombramiento de Azcárraga creo es de las gordas.

Saco la impresión, siguió diciendo, que en esta forma se expresa que el Gobierno rechaza en absoluto la posibilidad de abrir las Cortes para fijar las fuerzas permanentes del Ejército en el año próximo.

Los Principes de Cognault. Los principes de Cognault pasearon a pié por la población.

El próximo miércoles marcharán a Inglaterra.

Noticias del extranjero. Barcelona 8 a las 18. El Rey pasará dos días en París. Poincaré le obsequiará con una cacería.

Paris.—El Rey de España cuando

escuadra yankee que se halla fondeada en aquel puerto. Un crucero. Berlin.—Al principio de diciembre los acorazados «Emperador» y «Rey Alberto» con el crucero «Estrasburgo» emprenderán un viaje de instrucción que durará tres ó cuatro meses visitando algunos puertos del Atlántico y las colonias alemanas del Africa occidental.

Título de campeón vacante. Paris.—La federación internacional de boxeo se ha reunido en la capital francesa acordando declarar vacante el título de campeón del mundo a causa de haber sido condenado a prisión el negro Johnson.

Un sobrino del general Huertas. Méjico.—Ha sido declarado irresponsable por los médicos aliados Semada, sobrino del general Huertas el cual siendo gobernador del distrito federal hizo ejecutar en marzo último al general Gabriel Fernandez que se hallaba en la cárcel de Belem habiendo hecho quemar su cadáver en venganza de que le había destituido de su cargo.

Sortija robada. Paris.—La Embajada de España en París ha sido enterada del incidente de la sortija robada. El diplomático acusado que marchó a ocupar su puesto en Suiza será llamado a París a ponerse a disposición del magistrado instructor.

Coronel operado. Montauban.—El coronel alemán Wierfeld que resultó herido al caer de un automóvil en las maniobras francesas ha sido operado.

La operación quirúrgica duró 45 minutos. El coronel sigue bien. La delimitación de Macedonia. Atenas.—El gobierno de Grecia ha invitado al de Bulgaria a continuar las operaciones de delimitación de Macedonia.

Méjico rechaza la intervención yanqui. Nueva York.—El gobierno de Méjico ha acordado rechazar la intervención yanqui.

CORRESPONSAL. NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 8 a las 18. Una carta del señor conde de Romanones.

El ex presidente del Consejo señor conde de Romanones ha escrito una carta a los presidentes de los Círculos Liberales diciéndoles que agradece la adhesión de los mismos y expresa completa confianza en el porvenir del partido liberal.

Mitín suspendido. Anoche debía celebrarse un mitín socialista contra los conservadores. Dicho mitín tuvo que suspenderse por falta de público.

Los mitines de anoche.—Alboretos en uno de ellos. Los mitines electorales que se anunciaron para ayer, se celebraron sin incidente alguno excepto el izquierdista del teatro Cómico, donde los radicales interrumpieron con frecuencia a los oradores, originando continuos alborotos.

Otros mitines. Esta noche se celebrarán 31 mitines de propaganda electoral. Las próximas elecciones. Por las paredes se notan cartones con los nombres de los candidatos de los distintos partidos, mezclados de una manera inverosímil.

Algunos hacen adrede estas mezcolanzas para desorientar a los electores.

Confidencia de Roosevelt. Buenos Aires.—El expresidente de los Estados Unidos Roosevelt, ha dado una conferencia sobre los ideales democráticos. Roosevelt fué aplaudido.

Acorazado yanqui a Veracruz. Nueva York.—El acorazado «Hampshire» ha salido para Veracruz con objeto de reforzar la

do marche a Viena estará dos días en París. El Presidente de la República M. Poincaré le obsequiará con una cacería en Rambouillet. Cuando el Rey regrese de Viena y Londres estará un día en París.

El conflicto obrero de Dublin. Tumbados.—Varios heridos y detenidos. Londres.—Dicen de Dublin que las negociaciones que seguían patronos y obreros, después de tres semanas han quedado sin arreglo.

Los obreros formando grupos promovieron tumultos. Los huelguistas asaltaron los tranvías teniendo que intervenir la policía, la que practicó algunas detenciones.

Algunos huelguistas fueron detenidos. Un tiro al general Huertas-Ileso. Paris.—Telegramas de Méjico dicen que estando paseando en coche el Presidente de aquella República general Huertas un sujeto le disparó un tiro resultando ileso.

Los caballos que tiraban del coche se espantaron y atropellaron al agresor. Lind regresa a Méjico. Paris.—Nuevos telegramas de Méjico que en Veracruz el embajador yanqui Lind que debía embarcar para Nueva York ha vuelto a Méjico a toda prisa ignorándose el motivo.

El Rey de Bulgaria recibe amenazas de muerte si regresa a su país. Paris.—Le Matin publica un telegrama de Sofía que dice que el Rey de Bulgaria, que viaja por el extranjero, ha recibido amenazas de muerte si regresaba a Bulgaria.

Diaz, mejora. Habana.—El general Diaz se halla mejor de las heridas que le infirió anteayer un desconocido. Dice el general Diaz que no se esplica el atentado, el cual cree que es obra de sus enemigos políticos.

Optimismo sobre la cuestión de los Balcanes. Paris.—Kokutsof, Presidente del Gobierno se ha declarado optimista en la cuestión de los Balcanes.

Cree que el problema de la Albania se resolverá pacíficamente confiando con la sensatez de Venizelos que sabrá evitar el conflicto con Turquía.

Aconsejando el bloqueo para evitar que Huerta reciba armas. Nueva York.—La mayoría de los diarios de esta capital aconsejan el bloqueo del litoral mejicano para evitar que el general Huertas reciba armas y municiones.

Envenenamiento en un banquete de bodas.—Tres muertos y 43 heridos. Paris.—Comunican de Cholet que en un banquete de bodas se comieron dulces que resultaron envenenados.

Han muerto tres comensales y enfermos 42, algunos de ellos graves. Se sospecha que es una tentativa criminal.

Confidencia de Roosevelt. Buenos Aires.—El expresidente de los Estados Unidos Roosevelt, ha dado una conferencia sobre los ideales democráticos. Roosevelt fué aplaudido.

Acorazado yanqui a Veracruz. Nueva York.—El acorazado «Hampshire» ha salido para Veracruz con objeto de reforzar la

Ex consejal radical detenido y procesado. Ha sido detenido y procesado el ex consejal radical señor Canals quien disputando a las 3 de la madrugada con unas mujeres en la plaza Real, golpeó al guardia municipal, que intervino en la disputa.

Fue conducido a la Delegación y entonces trató de agredir a los agentes. Sobre las elecciones de mañana. El Ministro ha recomendado al Gobernador señor Andrade que procure por todos los medios legales que voten todos los ciudadanos que tienen derecho a ello.

La Guardia Civil a Badalona. Han salido 50 números de la Benemérita para Badalona, en donde los ánimos están escitados entre los radicales con motivo de las elecciones de mañana.

¿El señor Vazquez Mella a Barcelona? Entre las derechas ha causado sorpresa un telegrama que se ha recibido de Madrid en el cual se dice que el elocuente orador y diputado tradicionalista señor Vazquez Mella ha salido en el rápido para Barcelona, a donde llegará a media noche.

Los jaimistas han manifestado que no tienen noticia alguna de la venida del señor Vazquez Mella.

El famoso «ZORRAQUILLO», por fin llegó ya. Un depósito en Palma. Colmado PAJARITA.

COLORES PALIDOS. ANEMIA. DEBILIDAD. AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS.

RELOJERIA ALEMANA. GUILLERMO KRUG. Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas a precios económicos. COLON, 40 Y 44. PALMA DE MALLORCA.

ICORONA BENEDETTO. FERRUGINO. FUSTER. LICORES. SANTA MARGARITA (MALLORCA).

UNA BUENA DIGESTION. poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad ESTOMACAL.

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomachic), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el entumescimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las DIARRIAS.

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se resalta por correo billete a 10 y 15 pés.

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN. VINO de KOLA MIDY. CONTRA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL. ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVALESCENCIA LENTA, NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO. VISITO ANTES DE CADA COMIDA. Pts. 4'50 BOTELLA.

trito de la Lonja denegatoria de un desahucio, y atendida la jurisprudencia que sienta se acordó paso a estudio del letrado de la Sociedad.

Se acordó estudiar la conveniencia de gestionar que el Ayuntamiento reponga cañerías particulares existentes en el subsuelo que se destruyeron a consecuencia de obras municipales; y que la circunstancia de exigir arbitrios por ocupación del subsuelo parece legitimar la indicada pretensión.

Se hizo constar en acta haber visto con gusto las mejoras que se han introducido en el arbolado público así como el celo desplegado por los inspectores de arbolado y jardines, cuyos cargos han sido hasta el presente gratuitos.

Se acordó hacer los trabajos preliminares para el arreglo de la documentación necesaria para esta Liga intervienga en la próxima elección de vocales de la Comisión municipal de Ensanche.

Se aprobaron las cuentas de ingresos y gastos del último trimestre y se acordó el pago de las costas relativas a varios desahucios.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

De Porreras

El domingo próximo pasado, día señalado para la proclamación de candidatos a Concejales, se constituyó la mesa en las Casas Consistoriales, presentándose sólo seis candidatos, número que se había de elegir, por haber cesado igual número, quienes fueron proclamados Concejales según el artículo 29 de la vigente Ley electoral, cuatro conservadores y dos liberales.

El domingo próximo no habrá elección. Hoy en la Iglesia parroquial se han celebrado solemnes funerales para el eterno descanso del señor Pidal, habiendo asistido las autoridades y personas visibles de la localidad.

El próximo domingo en la iglesia parroquial, empezarán una tanda de ejercicios para las Hijas de María, estando encargado de ellos el P. Gabriel Miralles de los SS. CC. que debido a su celo y elocuencia, creemos darán excelente fruto.

Estos días han empezado los trabajos para la recomposición del jardín que hay adosado a la iglesia, mejora que se hacía necesaria, pues estaba abandonado hace tiempo, y según el proyecto producirá excelente efecto.

En el centro se ha de colocar una bonita cruz de piedra, que según se dice, nuestro Ilustre Prelado, cuando estaba de rector ya la quería colocar. CORRESPONSAL.

7 Noviembre 1913.

La Federación Agrícola Catalana-Balear

La Federación Agrícola Catalana-Balear se ha reunido bajo la presidencia de Ramón Ribas Ribot. Ocupó la Federación en la investigación que se está practicando en los libros y documentación de los Sindicatos Agrícolas, pretendiendo que deben satisfacer el impuesto del timbre por estar derogada la exención que del mismo les otorga la ley de 28 de enero de 1909.

Se acordó circular instrucciones a los Sindicatos federados asesorándolos respecto al modo de proceder en esta cuestión, según sentir de la Federación.

Dióse cuenta del informe que el Centro de Agricultores de Matarró y su comarca ha elevado al gobierno emitiendo su opinión sobre el proyectado tratado de comercio con Francia, con relación a los frutos primerizados propios de dicha comarca. En dicho informe se pide que, en caso de concertarse el tratado, el gobierno recabe para dichos productos la rebaja del arancel francés, de manera que los derechos que aquellos devenguen sean los que satisficieran con anterioridad a las tarifas actuales. Se tomó en consideración para su estudio dicho informe.

Para tomar parte en la licitación se hará depósito provisional en la Caja de la Compañía, de dos mil quinientas pesetas, que será devuelto a los licitadores en el acto de la subasta, excepto al mejor postor, a quien se adjudicará provisionalmente la contrata.

Dentro de los ocho días siguientes vendrá el adjudicatario obligado a elevar dicho depósito hasta quinientas pesetas, en la misma Caja de la Compañía, y si no lo hiciese perderá el depósito provisional. Los depósitos podrán constituirse en metálico, en valores del Estado al tipo de la última cotización oficial recibida en el Gobierno Civil de la Provincia, ó en acciones de esta Compañía a la par.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitador y del resguardo del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección todos los días laborables a las horas de oficina hasta el día señalado para la subasta inclusive, y se redactarán con arreglo al modelo adjunto, sin que pueda exceder la cantidad propuesta del importe del presupuesto, que asciende a 945.351,70 pesetas.

En caso de presentarse dos proposiciones iguales que resu taren las más ventajosas se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Si la Compañía de la Junta Administrativa de esta Compañía, que ha de intervenir en la subasta, tuviese motivos bastantes, a su juicio, para sospechar que los licitadores se hubiesen puesto de acuerdo en daño de los intereses que representa, podrá anular la subasta devolviendo los depósitos provisionales a los licitadores, los cuales no tendrán derecho a reclamación alguna.

Desde esta fecha quedan expuestos al público desde las 10 de la mañana a las 1 de la tarde de todos los días laborables, los planos, pliegos de condiciones y presupuesto por que ha de regirse la contrata.

Palma 15 de Octubre de 1913. Por la Compañía de la Ferro-carriles de Mallorca. El Director general Guillermo Moragues.

Modelo de proposición. D. N. N., enterado del anuncio publicado por la Compañía de la Ferro-carriles de Mallorca sacando a subasta las obras de explotación y de fábrica de la Sección comprendida entre el punto kilométrico 8, km. 560 y el 22, km. 840 del Ferro-carril de Palma a Santanyí y enterado de los planos, pliegos de condiciones y presupuesto, se comprometo a tomar a su cargo la ejecución de dichas obras por la cantidad de..... (aquí se pondrá la cantidad en letra).

Fecha y firma del proponente. El Mista «Naturas» por procedimiento especial patentado y su Dirección científica es el Sr. Dr. D. J. M. de los Médicos.

del anillo» impresionada según referencias, en Mallorca.

La escasa propaganda hecha, ha motivado que, muchísimos mallorquines nos hayamos quedado sin verla.

CULTOS Para hoy

Jubilco de Cuarenta horas. Continúan en S. Cayetano en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. D. Nicolás Sagese, Pbro. En Sta. Eulalia fiesta en honor de Ntra. Sra. de la Piedad: A las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María; a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor solemne con Exposición del Santísimo y sermón por el R. don Juan Bibiloni, Pbro. por la noche, después de los actos de coro, se hará la visita mensual de las hijas de María con exposición y sermón, cantando el coro de las asociadas.

En la Merced por la noche, después del Rosario, se dará principio a la solemne novena dedicada a Ntra. Señora de Belén con canto de padrenuestros y Ave-Marias por la Capilla Mercedaria y sermón por un Padre de la residencia, continuándose en la misma forma los demás días festivos hasta su terminación.

En el Socorro, a las siete y media Misa de Comunión general, con plática, para los Cofrades y devotos de Ntra. Sra. de la Consolación y Correa; por la tarde a las seis se bendecirá solemnemente una preciosa Bandera de Ntra. Sra. de los Desamparados, bordada por las señoras instructoras de la Catequesis allí establecida; a continuación seguirá la novena de la Virgen de la Consolación, predicando el Rdo. P. Carlos Bermejo, y se terminará llevando en procesión la imagen de Ntra. Sra. de la Correa.

En el Cementerio, fiesta dedicada al Sto. Cristo que se venera en aquel Oratorio: A las ocho Misa de Comunión general; por la tarde a las cuatro se rezará el Sto. Rosario, después sermón por el Rdo. don Nicolás Cortés, Pbro., terminándose con la adoración de las 5 Llagas. Ntro. Rmo. Prelado ha concedido a los fieles 30 días de indulgencia aplicables a las Stas. Almas del Purgatorio.

Visita a la Corte de María. A Ntra. Sra. del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana. Jubilco de Cuarenta Horas. Concluyen en San Cayetano en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media; a las diez y media Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, estación, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

Santovinal. Hoy.—El patrocinio de Nuestra Señora; santos Teodoro y Alejandro mártires I. P. oyendo la Misa mayor. Mañana.—San Andrés Avevino confesor y santa Trifosa mártir.

Societades y Corporaciones. Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca. Construcción del Ferro-carril estratégico de Palma a Santanyí.

El día 25 de Noviembre próximo a las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Dirección (oficinas de la estación de Palma) la subasta de las obras de explotación y de fábrica de la Sección comprendida entre el punto kilométrico 8, km. 560 y el 22, km. 840.

Para tomar parte en la licitación se hará depósito provisional en la Caja de la Compañía, de dos mil quinientas pesetas, que será devuelto a los licitadores en el acto de la subasta, excepto al mejor postor, a quien se adjudicará provisionalmente la contrata.

Dentro de los ocho días siguientes vendrá el adjudicatario obligado a elevar dicho depósito hasta quinientas pesetas, en la misma Caja de la Compañía, y si no lo hiciese perderá el depósito provisional. Los depósitos podrán constituirse en metálico, en valores del Estado al tipo de la última cotización oficial recibida en el Gobierno Civil de la Provincia, ó en acciones de esta Compañía a la par.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitador y del resguardo del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección todos los días laborables a las horas de oficina hasta el día señalado para la subasta inclusive, y se redactarán con arreglo al modelo adjunto, sin que pueda exceder la cantidad propuesta del importe del presupuesto, que asciende a 945.351,70 pesetas.

En caso de presentarse dos proposiciones iguales que resu taren las más ventajosas se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Si la Compañía de la Junta Administrativa de esta Compañía, que ha de intervenir en la subasta, tuviese motivos bastantes, a su juicio, para sospechar que los licitadores se hubiesen puesto de acuerdo en daño de los intereses que representa, podrá anular la subasta devolviendo los depósitos provisionales a los licitadores, los cuales no tendrán derecho a reclamación alguna.

Desde esta fecha quedan expuestos al público desde las 10 de la mañana a las 1 de la tarde de todos los días laborables, los planos, pliegos de condiciones y presupuesto por que ha de regirse la contrata.

Palma 15 de Octubre de 1913. Por la Compañía de la Ferro-carriles de Mallorca. El Director general Guillermo Moragues.

Modelo de proposición. D. N. N., enterado del anuncio publicado por la Compañía de la Ferro-carriles de Mallorca sacando a subasta las obras de explotación y de fábrica de la Sección comprendida entre el punto kilométrico 8, km. 560 y el 22, km. 840 del Ferro-carril de Palma a Santanyí y enterado de los planos, pliegos de condiciones y presupuesto, se comprometo a tomar a su cargo la ejecución de dichas obras por la cantidad de..... (aquí se pondrá la cantidad en letra).

Fecha y firma del proponente. El Mista «Naturas» por procedimiento especial patentado y su Dirección científica es el Sr. Dr. D. J. M. de los Médicos.

Noticias sueltas. Madrid 7 a las 24. Estación radiotelegráfica. Se ha celebrado en Paterna la inauguración] extraoficial de la estación radiotelegráfica instalada en aquel campamento y asis-

Monterías regias. Los días once y doce del corriente se celebrarán monterías regias en Riofrio asistiendo el cuerpo diplomático.

Audiencias en Palacio. S. M. el Rey ha recibido en audiencia al exministro de Marina don Amalio Jimeno, a los duques de Bailén y T'Serclaes, al marqués de Valdeiglesias y al Embajador de Alemania en España.

Las Reinas recibieron al general Ochando, los marqueses de Vadillo, la señora del Presidente del Consejo señor Dato, la hija del teniente coronel retirado señor Planas y al exministro de Estado señor Lopez Muñoz.

La «Gaceta». La «Gaceta» de hoy publica el proyecto de un nuevo pliego de condiciones para la contratación de obras y edificios públicos abriendo para dicho proyecto una información pública por espacio de 30 días.

Otra disposición ordenando que los funcionarios afectos al ministerio de Fomento, que se hallen sirviendo en otros centros se rein tregren a sus respectivos destinos, declarando para este efecto feneidas las comisiones y agregaciones que desempeñaban los empleados que se llaman.

Los Principes de Cognault. Los principes de Cognault pasearon a pié por la población. El próximo miércoles marcharán a Inglaterra.

Noticias del extranjero. Barcelona 8 a las 18. El Rey pasará dos días en París. Poincaré le obsequiará con una cacería.

Paris.—El Rey de España cuando

escuadra yankee que se halla fondeada en aquel puerto. Un crucero. Berlin.—Al principio de diciembre los acorazados «Emperador» y «Rey Alberto» con el crucero «Estrasburgo» emprenderán un viaje de instrucción que durará tres ó cuatro meses visitando algunos puertos del Atlántico y las colonias alemanas del Africa occidental.

Título de campeón vacante. Paris.—La federación internacional de boxeo se ha reunido en la capital francesa acordando declarar vacante el título de campeón del mundo a causa de haber sido condenado a prisión el negro Johnson.

Un sobrino del general Huertas. Méjico.—Ha sido declarado irresponsable por los médicos aliados Semada, sobrino del general Huertas el cual siendo gobernador del distrito federal hizo ejecutar en marzo último al general Gabriel Fernandez que se hallaba en la cárcel de Belem habiendo hecho quemar su cadáver en venganza de que le había destituido de su cargo.

Sortija robada. Paris.—La Embajada de España en París ha sido enterada del incidente de la sortija robada. El diplomático acusado que marchó a ocupar su puesto en Suiza será llamado a París a ponerse a disposición del magistrado instructor.

Coronel operado. Montauban.—El coronel alemán Wierfeld que resultó herido al caer de un automóvil en las maniobras francesas ha sido operado.

La operación quirúrgica duró 45 minutos. El coronel sigue bien. La delimitación de Macedonia. Atenas.—El gobierno de Grecia ha invitado al de Bulgaria a continuar las operaciones de delimitación de Macedonia.

Méjico rechaza la intervención yanqui. Nueva York.—El gobierno de Méjico ha acordado rechazar la intervención yanqui. CORRESPONSAL. NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 8 a las 18. Una carta del señor conde de Romanones. El ex presidente del Consejo señor conde de Romanones ha escrito una carta a los presidentes de los Círculos Liberales diciéndoles que agradece la adhesión de los mismos y expresa completa confianza en el porvenir del partido liberal.

Mitín suspendido. Anoche debía celebrarse un mitín socialista contra los conservadores. Dicho mitín tuvo que suspenderse por falta de público.

Los mitines de anoche.—Alboretos en uno de ellos. Los mitines electorales que se anunciaron para ayer, se celebraron sin incidente alguno excepto el izquierdista del teatro Cómico, donde los radicales interrumpieron con frecuencia a los oradores, originando continuos alborotos.

Otros mitines. Esta noche se celebrarán 31 mitines de propaganda electoral. Las próximas elecciones. Por las paredes se notan cartones con los nombres de los candidatos de los distintos partidos, mezclados de una manera inverosímil.

Algunos hacen adrede estas mezcolanzas para desorientar a los electores.

Confidencia de Roosevelt. Buenos Aires.—El expresidente de los Estados Unidos Roosevelt, ha dado una conferencia sobre los ideales democráticos. Roosevelt fué aplaudido.

Acorazado yanqui a Veracruz. Nueva York.—El acorazado «Hampshire» ha salido para Veracruz con objeto de reforzar la

Ex consejal radical detenido y procesado. Ha sido detenido y procesado el ex consejal radical señor Canals quien disputando a las 3 de la madrugada con unas mujeres en la plaza Real, golpeó al guardia municipal, que intervino en la disputa.

Fue conducido a la Delegación y entonces trató de agredir a los agentes. Sobre las elecciones de mañana. El Ministro ha recomendado al Gobernador señor Andrade que procure por todos los medios legales que voten todos los ciudadanos que tienen derecho a ello.

La Guardia Civil a Badalona. Han salido 50 números de la Benemérita para Badalona, en donde los ánimos están escitados entre los radicales con motivo de las elecciones de mañana.

¿El señor Vazquez Mella a Barcelona? Entre las derechas ha causado sorpresa un telegrama que se ha recibido de Madrid en el cual se dice que el elocuente orador y diputado tradicionalista señor Vazquez Mella ha salido en el rápido para Barcelona, a donde llegará a media noche.

Los jaimistas han manifestado que no tienen noticia alguna de la venida del señor Vazquez Mella.

El famoso «ZORRAQUILLO», por fin llegó ya. Un depósito en Palma. Colmado PAJARITA.

COLORES PALIDOS. ANEMIA. DEBILIDAD. AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS.

RELOJERIA ALEMANA. GUILLERMO KRUG. Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas a precios económicos. COLON, 40 Y 44. PALMA DE MALLORCA.

ICORONA BENEDETTO. FERRUGINO. FUSTER. LICORES. SANTA MARGARITA (MALLORCA).

UNA BUENA DIGESTION. poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad ESTOMACAL.